

# ЗНАМЯ ТРУДА

Общественно-политическая газета

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции

## На встречу 50-летию Великой Победы

### РАЗГОВОР О БЫЛОМ

Вylene мероприятий по подготовке к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне предусмотрено возрождение традиции шефства ветеранов над школами и ПТУ, которая, к сожалению, в последние годы была нарушена. Уже в январе этого года на состоявшемся заседании президиума ветеранской организации во главе с М. Г. Горбачевым был этот вопрос решен, к каждой школе прикреплены участники войны, проживающие в данном микрорайоне. Конечно, в первую очередь расчет ведется на активистов, которые по сути то и не отходили от этой работы и по своей инициативе бывали в учебных заведениях, встречались с учащимися, проводили уроки мужества.

И вот 27 января состоялась встреча целой группы — 12 ветеранов войны с учащимися школы № 1.

### «РАНДЕВУ

### ПЕЧОРЫ — 30»

Ранним утром в субботу, 4 февраля, сланцевские легкоатлеты отправляются в Псков на традиционный забег, посвященный 50-й годовщине Победы. В забеге на 30 километров будут участвовать спортсмены из Порхова, Пскова, Санкт-Петербурга, Тихвина, Острова и других городов Северо-Запада.

Организатор соревнования — предприятие «Псков-

### Против водки возражений нет

Предупреждение специалистов центра Госсанэпиднадзора о том, что водка «Русская» небезопасна для здоровья, прочитали в нашей газете и покупатели, и торговые работники. Как сказали в санэпидстанции: к

Приветствие было взаимным. Ветераны пришли к ребятам с рассказом о бытом, дети же встретили их концертом своей художественной самодеятельности. И тоже вели разговор языком песен и танцев на военные темы, чем очень взволновали души ветеранов. Затем ветераны Великой Отечественной, а это были В. П. Рославец, И. Т. Тимофеев, И. А. Авдеев, М. Г. Горбачев, М. В. Ефимов, С. Н. Осадец и другие, очень многое смогли сказать молодому поколению. 27 января — это был день 51-й годовщины полного снятия блокады Ленинграда. Что это было такое, что такое война, что она несет людям — вот о чем говорили они ребятам. А те задавали вопросы: кем были на войне, где воевали, сколько лет своей молодости отдали, добиваясь Победы. Не обошли и тему сегодняшней войны, которая идет в Чеченской Республике, которую даже умом не постичь ветерану Отечественной.

О. СВЕТЛОВА.

керамика». Маршрут проходит по дороге Псков — Печоры. Протяженность пробега примерно такая же, как по маршруту Пушкин — Санкт-Петербург, где сланцевские спортсмены показали хорошую подготовку. Последнее лишь состояние дорог и погодные условия в феврале. Название предстоящего пробега «Рандеву Печоры-30». Пожелаем нашим спортсменам хороших результатов, а лучше — победы.

### из Есеволожска

водке «Русская», поставленной из Есеволожска, это не относится. Содержание метилового спирта здесь ниже, чем допускается ГОСТом, по всем другим показателям качество этой водки также не вызывает сомнений.

### „02“ сообщает

После некоторой «перепыхки» за неделю — с 16 по 22 января — криминальная ситуация в городе и районе, похоже, вновь «набирала обороты». За прошедшую неделю зарегистрировано 69 сообщений о преступлениях и происшествиях (неделей ранее — 51). Из них 43 раскрыты оперативно, что называется «по горячим следам». В течение недели выявлено 205 административных правонарушений (на предыдущей неделе их было 239). Пить алкогольные напитки сланцевчане продолжали в прежнем темпе (по

крайней мере, нарушители антиалкогольного законодательства), но с меньшей силой. Об этом говорят цифры привлеченных к ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства — 91 (неделей ранее — 90) и посетителей медвьетрезвителя — 56 (а на предыдущей неделе — 70). Немножко поменьше стало мелких хулиганов — 21 против 29. Но несколько больше жители нашего города и его гости нарушили правила дорожного движения. Таких нарушений зафиксировано на 65 больше, чем на предыдущей

### К СВЕДЕНИЮ ПЕНСИОНЕРОВ

В связи с дополнительным перерасчетом пенсий, по Указу Президента РФ от 30 января 1995 года, произошла задержка по выплате пенсий за февраль 1995 года. Выплата пенсий за 1 и 2 февраля будет производиться 3 февраля.

Пенсионный отдел.

## Нравственное воспитание не отложишь на „потом“

Рост преступности, проституция, наркомания, алкоголизм — реалии нашего сегодняшнего бытия. Они существенно влияют на воспитание наших детей, на их мировоззрение. Не случайно на недавнее совещание директоров и их заместителей по воспитательной работе учебных заведений района, состоявшееся в горюно, были вынесены вопросы нравственного воспитания. Ведь сегодня практически педагоги остались единственными людьми, ответственными за воспитание детей: исчезли общественные детские организации, а многие родители заняты лишь выживанием и равнодушны к проблемам своих сыновей и дочерей.

Мы должны помочь учащимся обрести будущее, — подчеркнула в своем выступлении методист горюно С. С. Завьялова, — воспитывая необходимые для жизни в новом обществе качества, и в то же время ориентировать их на непреходящие человеческие ценности. Наши выпускники должны стать образованными людьми, способными приобрести высокую квалификацию, которая помогает адаптироваться в условиях рынка. И они должны стать культурными людьми, имеющими морально-нравственные ориентиры. К чести наших педколлективов следует сказать, что в школах для этого стараются много делать.

Интересен опыт сельских школ, воспитывающих у ребят чувство гордости за то место, где они родились и живут. Здесь знакомят учащихся с русскими народными традициями и обычаями, занимаются краеведением, ведут поисковую работу. В Загорской школе ребята с восторгом говорили о фольклорной экспедиции, результатом которой стал праздник деревень Принаровья. В Старопольской школе хороший краеведческий музей, постоянно пополняется музей боевой славы в Новосель-

ской школе. Во многих школах, городских и сельских, поддерживаются тесные связи с ветеранами войны и труда, встречи с ними, их рассказы — это живая история нашей страны, это память поколений.

Много внимания Светлана Семеновна уделила эстетическому воспитанию как части нравственного воспитания. Умение видеть и ценить красоту, самому участвовать в ее создании — это так важно. Вечера, конкурсы, КВНы, которые проходят в школах, учат этому. Как и литературные кафе в школе № 2 и в Старопольской, литературные гостиные в школах № 6 и № 3.

Несмотря на все финансовые трудности, педагогам школ №№ 1 и 2 удается организовать поездки в театры и музеи Петербурга, во время которых ребята много узнают, приобщаются к прекрасному миру искусства.

Большую роль в эстетическом воспитании учащихся играют также учебно-производственный комбинат и Дом детского творчества, — отметила С. С. Завьялова. — Надолго запоминаются все праздники, проходящие в ДДТ. Здесь все продумано — от оформления до сценария.

### КОРОТКО О ФАКТАХ

неделе — 355.

Что же стоит за этими цифрами? Оперативные сводки отдела внутренних дел по-прежнему изобилуют, главным образом, сообщениями о кражах и семейных конфликтах.

В период с 20 по 23 января, воспользовавшись выходными днями, в которые, как известно, честные труженики отдыхают, неизвестные лица, разобрав стены, проникли в помещение индивидуального частного предприятия, расположенного на улице Мира, и похитили деревообрабатывающий станок, электродрель, дисковые пилы.

Из комнаты, принадлежащей Д. и расположенной в доме по улице Дзержинского, в период с 18 по 23 января неизвестные похитили шерстяной свитер темно-синего цвета и две шторы синего цвета.

## Нравственное воспитание не отложишь на „потом“

Разными формами, разными методами педагоги стремятся показать ребятам, что во все времена, во все эпохи ценились такие качества человеческой личности, как порядочность, доброта, мужество, взаимопомощь, что есть вечные морально-нравственные ценности, которые не зависят от смены политических систем. И как показывает анкетирование старшеклассников, эта работа дает свой результат.

Подавляющее большинство десятиклассников на вопрос анкеты: «Что для тебя самое главное в жизни — учеба, деньги, семья, любовь?» на первое место поставили семью, на второе — любовь, а уже потом идут учеба и деньги. Отвечая на вопрос: «Какие качества ты больше всего ценишь в человеке?» почти никто не указал умение делать деньги. Отмечали такие качества, как ум, доброта, храбрость, порядочность.

Наши дети, в большинстве своем, еще не утратили нравственные ориентиры. Русская школа всегда была сильна своей духовностью. И продолжая разговор о нравственном воспитании, начатый С. С. Завьяловой, руководители школ поделились опытом, высказали свое видение этой проблемы.

Нравственное воспитание неотделимо от общего, это цельная система, — считает директор Старопольской школы В. И. Михеева. — Многое зависит от личности учителя, от его взаимоотношения с учениками. На мой взгляд, нравственное воспитание — это радость общих дел, вызывающая искренние чувства. Праздники, КВН, вечера.

(Окончание на 2-й стр.).

бывшего СПОГАТА нарядом вневедомственной охраны были задержаны несовершеннолетние Ш. и Я.

Через окно проник в комнату дома, расположенного на улице Маяковского, А. Похитив продукты питания и вещи на сумму 246 тысяч рублей, он никак не предполагал, что будет задержан нарядом, и похищенное у него изымут.

И в заключение обзора пример того, к чему могут привести домашние выяснения отношений.

В три часа ночи 26 января в СРТМО в состоянии алкогольного опьянения был доставлен К. с диагнозом: ушибленная рана теменной области. По словам пострадавшего, вышеванованное телесное повреждение ему нанесла сожительница, ударив... рюмкой! Тяжела, видно, порой бывает женская рука...

**Российская  
Федерация  
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ  
ЗАКОН  
О ВЕТЕРАНАХ**

(Начало в № 18).

4) лица, проработавшие в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР, либо проработавшие менее шести месяцев и награжденные орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны.

Порядок и условия отнесения других лиц к ветеранам Великой Отечественной войны, объем их прав и льгот определяются законодательством Российской Федерации.

**Статья 3.  
Ветераны боевых действий на территориях других государств.**

К ветеранам боевых действий на территориях других государств относятся:

1) военнослужащие, в том числе уволенные в запас (отставку), военнообязанные, призванные на военные сборы, лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел и государственной безопасности, работники Министерства обороны СССР или Министерства обороны Российской Федерации, направленные органами государственной власти СССР, органами государственной власти Российской Федерации в другие государства и принимавшие участие в боевых действиях при исполнении служебных обязанностей в этих государствах;

военнослужащие, в том числе уволенные в запас (отставку), лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел и государственной безопасности, бойцы и командный состав истребительных батальонов, взводов, отрядов защиты народа, участвовавшие в боевых операциях при выполнении правительственные боевых заданий на территории СССР в период с 10 мая 1945 года по 31 декабря 1951 года;

2) военнослужащие автомобильных батальонов, направлявшиеся в Афганистан для доставки грузов в это государство в период ведения боевых действий;

3) военнослужащие летного состава, совершившие вылеты на боевые задания в Афганистан с территории СССР в период ведения боевых действий;

4) работники (включая летные экипажи воздушных судов гражданской авиации, выполнявшие полеты в Афганистан в период ведения боевых действий), обслуживающие воинские контингенты Вооруженных Сил СССР и Вооруженных Сил Российской Федерации на территориях других государств, получившие ранения, контузии или увечья либо награжденные орденами или медалями СССР или Российской Федерации за участие в обеспечении боевых действий;

5) работники, направлявшиеся на работу в Афганистан в период с декабря 1979 года по декабрь 1989 года, отработавшие установленный срок либо откомандированные досрочно по уважительным причинам.

Порядок и условия отнесения других лиц к ветеранам боевых действий на территориях других государств, объем их прав и льгот определяется Правительством Российской Федерации по истечении шести месяцев с начала участия граждан Российской Федерации в боевых действиях на территориях других государств и не позднее одного месяца со дня их окончания.

Перечень государств, городов, территорий и периодов ведения боевых действий с участием граждан Российской Федерации проводится в приложении к настоящему Федеральному закону. Изменения в указанный Перечень вносятся Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации.

**Статья 4. Инвалиды Великой Отечественной войны и инвалиды боевых действий на территориях других государств.**

К инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий на территориях других государств относятся:

военнослужащие, в том числе уволенные в запас (отставку), проходившие военную службу (включая воспитанников воинских частей и юнг) либо временно находившиеся в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии, партизаны, рабочие и служащие, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в годы гражданской или Великой Отечественной войны в районах боевых действий, на прифронтовых участках железных, автомобильных дорог, при строительстве оборонительных рубежей, военно-морских баз, аэродромов, и приравненные по пенсионному обеспечению к военнослужащим воинских частей действующей армии;

военнослужащие, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при защите Отечества или исполнении обязанностей военной службы на фронте, в районах боевых действий и в периоды, указанные настоящим Федеральным законом;

лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел и государственной безопасности, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при выполнении правительственные боевых заданий на территории СССР в период с 10 мая 1945 года по 31 декабря 1951 года;

военнослужащие, лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел и государственной безопасности, бойцы и командный состав истребительных батальонов, взводов, отрядов защиты народа, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при выполнении правительственные боевых заданий на территории СССР в период с 1 января 1944 года по 31 декабря 1951 года;

лица, привлекавшиеся органами местной власти к сбору боеприпасов и военной техники, разминированию территорий и объектов в годы Великой Отечественной войны и ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья, полученных в этот период;

работники, обслуживающие действующие воинские контингенты в других государствах и ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в период ведения в них боевых действий;

(Продолжение следует)

# Нравственное воспитание не отложишь на „потом“

(Начало на 1-й стр.)

Вместе не только педагоги и ученики, но и родители, и старшее поколение. Приглашают бабушек и молодых родителей, они передают свой жизненный опыт. Все это воспитывает уважение к старшим. Не отказываемся и от патриотического воспитания (хотя слово патриот нынче стало чуть ли не бранным), продолжаем поисковую работу, и наш музей боевой и трудовой славы пополняется новыми экспонатами. Любовь к Родине начинается с любви к тому месту, где ты родился и вопрос, с любви к его истории, к своим землякам. Если мы сумели заложить это чувство в наших детях, они вырастут патриотами, сумеют отличить истинные ценности от мнимых.

О воспитании учащихся на возрождении русских народных традиций и обычаев, на возрождении русских ремесел говорила директор Выскатской школы Л. Т. Смольникова. Здесь много интересных кружков, где ребята знакомятся с русским фольклором, народными праздниками, учатся делать то, что умели на Руси издавна — шить, вышивать, вязать, вырезать по дереву и многое другое.

Директор школы № 6 Т. В. Полевая говорила о том, что нравственное воспитание неотделимо от воспитания чувства собственного достоинства, чувства гордости за свою школу. Важно, чтобы каждая школа имела свое лицо, свои традиции, чтобы в ней царила атмосфера доброжелательности, взаимоуважения, духа творчества.

— Надо возрождать ста-

рые добрые традиции, — считает директор школы № 3 Л. Д. Шкарупа. — Например, шефство старшеклассников над младшими классами. Это воспитывает чувство заботы, ответственности — прекрасные человеческие качества.

Много внимания в этой школе уделяют и патриотической работе, считая ее важнейшей составной нравственного воспитания. Коснулась Лидия Дмитриевна и проблем религиозного воспитания, с чем нынче принято связывать повышение нравственности нашего общества.

— Думаю, здесь не надо впадать в крайности, — сказала Л. Д. Шкарупа. — Как мы не были раньше ярыми атеистами, так и теперь обойдемся без ярой религиозности. Но если у ребят есть интерес к истории религии, к христианским праздникам, его надо удовлетворить. Пусть они слушают беседы на эту тему, пусть думают, анализируют, пусть больше узнают. Знания не повредят. Воспитывать нравственность — это, на мой взгляд, воспитывать доброе в человеке. Поэтому мы стараемся заметить все успехи учеников, поблагодарить за все хорошее.

Директор школы № 1 Ю. В. Серегин подчеркнул, что воспитание нравственных начал заложено в учебный процесс. в новые курсы «Мировая культура», «Живая этика» и в другие. В школе организуются выставки работ тех учащихся, кто занимается в художественной школе. Проходили и другие выставки художественных работ, ребята приобщаются к миру прекрас-

ного, к миру искусства. Много внимания здесь уделяют организациям досуга ребят, проводят интересные праздники, конкурсы, дни семейного отдыха.

О той роли, которую играют в воспитании детей работники Дома детского творчества, говорила его директор Н. Г. Исаенкова. Здесь каждый ребенок может найти занятие интересное и полезное для него, реализовать свои способности.

Заместитель директора по воспитательной работе школы № 2 Т. И. Левина подчеркнула роль личности учителя в нравственном воспитании учащихся. Уроки З. Е. Крикун, Н. А. Ларионовой, А. П. Павловой и ряда других педагогов называли уроками высокой нравственности. Она коснулась также форм эстетического воспитания, которую в школе уделяется много внимания как составной части нравственного воспитания.

Подводя итоги состоявшегося разговора, начальник городского отдела образования Н. Н. Цухлова подчеркнула, что в школах ищут новые формы, не отказываясь в то же время от добрых традиций, стремясь заложить в детях ростки нравственности и доброты, спасти человеческое в их душах. В условиях, когда по фактически никому, кроме педагогов, нет дела до детей, это вдвое важно, и ответственность на учителе лежит большая. Какими мы воспитаем наших детей, таким будет будущее общества, и нравственное воспитание нельзя отложить на «потом».

Т. КРЫЛОВА.

## ЧТОБЫ СОКРАТИТЬ

Анатолий Анатольевич Виноградов всего семь месяцев работает главным инженером муниципального предприятия «Комбинат коммунальных предприятий», но за это время у него появились конкретные предложения по совершенствованию его работы. Каковы же они?

— Комбинат сегодня является убыточным предприятием. Есть ли какая-нибудь возможность если не полностью избавиться от них, то хотя бы сократить?

— Я считаю, что можно было бы все торговые точки, в том числе и буфет в бане-сауне, передать комбинату. Торговая деятельность могла бы давать какой-то доход. В настоящее время договоры с арендаторами пивных ларьков не заключены по ряду причин. Они принадлежат муниципалитету, и вполне возможна передача их комбинату. Эти торговые точки могли бы стать открытым пунктом, стартовой площадкой для более масштабной коммерческой деятельности.

Очевидность прибыльности предложений для комбината и для города может быть доказана только их экономическим обоснованием. Ситуация постоянно меняется, особенно с ценами, поэтому топтание на месте, отказ от внедрения нового приведет к отставанию и еще большему росту расходов. Суть коммерческих предложений сводится не только к покрытию издержек комбината за счет торговли, но больше для снижения цен

на пиво и другую продукцию, для сохранения существующих тарифов в банных и прачечной.

— А откуда такая уверенность в том, что если торговые точки перейдут к комбинату, то пиво станет дешевле?

— Существует общепринятое понимание частной торговли — это сокрытие большей части доходов. Из центральных и областных газет известно, что частники заявляют декларации о доходах порядка 20 процентов прибыли.

— Наверное, есть и какие-то инженерные предложения по совершенствованию работы комбината?

— Такие предложения сводятся к экономии всех видов энергоресурсов, тепла. Надо провести теплоизоляцию всех трубопроводов, баков-аккумуляторов. Это легко в исполнении и не требует больших затрат. Второе — это отказ от горячей воды как основного вида теплоносителя, и использование ночной электроэнергии, которая, как известно, в десять раз дешевле. Здесь тоже не надо больших затрат, нужны двухтарифные счетчики, мощные электроводонагреватели.

## УБЫТКИ

Можно в комбинате провести сокращение штатов, что сэкономит средства и упростит принятие и исполнение решений. Например, можно сократить ставки аведующих бани и передать эти функции директору комбината. Есть предложение сократить должность главного инженера и части слесарей и ввести вместо них должность мастера по ремонту с правом выполнения огневых работ. Это должен быть высококвалифицированный сварщик, такой человек нужен комбинату постоянно.

Нужна дифференциация оплаты услуг для различных групп населения, можно занять пустующий бассейн группами плавания детей. Можно организовать солярий, установить ванну с гидромассажем, приобрести новое оборудование для прачечной.

— Как можно все это реализовать, есть ли в предложении смысль?

— Все предложения я адресовал в городскую администрацию. Каков будет результат, пока не известно. Возможно, что у кого-то из людей, наших клиентов, появится желание высказать свои замечания и предложения, которые они смогут записать в книгу жалоб и предложений. А они уже в феврале будут на каждом предприятии комбината.

Беседу вел  
А. ЗИНОВЬЕВ.

## С ЮБИЛЕЕМ!

Есть люди, о которых достаточно упомянуть, чтобы все, как говорится, встало на свои места. Такие всегда на виду, на грани событий, в гуще масс, в центре внимания. Такой уж им выпал жребий.

А вот В. А. Чижов, чье 60-летие в минувший понедельник отмечали сослуживцы и друзья, принадлежит к той плеяде людей, кого госпожа Известность не очень-то балует, а то и вовсе обходит стороной. И вовсе не потому, что они и сами стараются отсидеться в тени, а просто дело у них, если можно так сказать, бумажное. Именно такова специфика деятельности, конечно же, по мнению обывателя, у любого плановика-экономиста, кому вот уже более 35 лет является и В. А. Чижов.

А впрочем, и сам Валентин Андреевич вполне согласен, что основное время у него на работе проходит с бумагами, с цифрами. Только вот за каждой такой бумагой, за каждой циферкой — судьбы человеческие, благосостояние всего коллектива, достаток каждого члена его, общие перспективы. А для того, чтобы взять на себя эту ответственную миссию, недостаточно быть просто образованным специалистом, мало одного умения «свести кредит с дебетом». Но и крайне необходимо обладать даром предвидения и способностью убедить, доказать свою правоту. И надо сказать, Бог не обидел нашего юбиляра ни тем, ни другим. И для этого достаточно привести хотя бы один пример.

С 1977 по 1989 год В. А. Чижов возглавлял экономическую службу существовавшего тогда СПО «Родина», а позже РАПО. То были, на его взгляд, весьма благоприятные для развития сельского хозяйства времена. Склады-

лась четкая система в его ведении. Но в то же время росли и требования к его руководителям и специалистам. При объединении даже Университет передового опыта был создан, где и Валентин Андреевич часто выступал с лекциями на экономические темы. Но и сам при этом постоянно повышал уровень своих знаний, много читал, отбирая из прочи-

раздо раньше, чем он пришел в объединение.

— Было это еще в 1967 году. Я тогда работал экономистом в центральном статистическом управлении. Как-то подходит он ко мне и заявляет: «А переходи-ка ты ко мне в совхоз». Тогда он еще был директором совхоза «Родина». А через несколько дней вызывают меня в горком

поголовье, приобреталась новая техника. И все это при народной поддержке и помощи государства.

— Но и люди тогда, надо сказать, были другие. Более сознательные и ответственные, работящие. И совсем неправда, что тогда все они чувствовали себя наемными рабочими. Это оправдание на руку лишь тем, кто все одним махом порушил и

людей. В противном случае остается все та же обезличика, когда вроде бы все и наше, но не мое.

Ну, а теперь, наверное, самое время упомянуть, с чего начинал свою бумаготворческую карьеру В. А. Чижов.

Сразу же с большого чина. С председателя плавной комиссии одного из горисполкомов в Алтайском крае, куда был направлен после окончания Московского государственного института (ныне Академия народного хозяйства). Практика работы в этой роли впоследствии очень пригодилась.

Там-то, на далеком Алтае, Валентин Андреевич и со своей будущей женой Антониной Васильевной познакомился. И вот уже 37 лет рука об руку, все радости и горести переживают вдвоем. И того и другого хватило с лишней. Чего стоила, скажем, одна автомобильная авария, чуть не обернувшаяся для Валентина Андреевича непоправимой трагедией. Но, слава Богу и благодаря жене, известному педиатру нашего города, хоть и не сразу, но все обошлось.

Сейчас наш юбиляр полон сил, которые поддерживает в себе физическим трудом на своем садовом участке в «Здоровье», да чуть ли не ежедневным полчасовым бегом. И по-прежнему много читает, отчего постоянно в курсе происходящего в стране и за рубежом. Да, наверное, когда и воспользуется правом ухода на заслуженный отпуск, все равно будет держать себя в курсе экономических преобразований в стране и мире, поскольку это стало уже неотъемлемой частью его жизни. А иначе, считает В. А. Чижов, как экономист и не состоялся бы.

А. БЕДОВА.

## Хотя и не баловень



## Судьбы

такого то, что наиболее важно для развития сельскохозяйственного производства. Это с его легкой руки во всех совхозах нашего района была внедрена аккордно-премиальная система оплаты труда в кормопроизводстве. Суть ее сводилась к тому, что зарплата кормопроизводителям назначалась не за «вообще», а за каждую заготовленную кипу сена, за каждую заложенную яму сенажа или снопа отдельно.

— Трудно внедрять это новшество. В отдельных бригадах, куда я выезжал для беседы с механизаторами, меня в полном смысле встречали в штыки. Спасибо прежнему директору объединения Д. В. Борисову, который не только поддержал эту идею, но и вместе со мной выезжал на места и одним своим авторитетом помогал свернуть с наездной годами колеи самых упрямых, — вспоминает Валентин Андреевич.

А вообще с Дмитрием Васильевичем Борисовым у В. А. Чижова с первой же встречи сложились добрые и весьма доверительные отношения. И началось это го-

партии и говорят: «У Борисова в «Родине» нет экономиста. Предлагаем тебя». А мы ведь как тогда воспринимали? Раз надо, стало быть надо.

Руководствуясь такой установкой, попал спустя четыре года В. А. Чижов и в директора совхоза «Сланцевский».

— Заехал как-то к нам в совхоз второй секретарь обкома партии Писибев, подходит ко мне и сходу «берет быка за рога»: «Все, дорогой, — говорит, — ты уже всему научен (а я до этого только что вернулся с курсов повышения квалификации), пора и честь знать. Принимай-ка совхоз «Сланцевский» и хозяйствуй самостоятельно».

И, судя по воспоминаниям очевидцев, руководитель из В. А. Чижова получился добрым. Совхоз этот в те времена высоко котировался. Правда, и в целом наш район тогда по многим показателям в сельскохозяйственном производстве был одним из лучших в области. Да и база для этого была вполне подходящая. Обустраивались центральные усадьбы, строились фермы, росло

привел в хаос. Кому нужны были эти самостоятельность, акционирование, приватизация, если все предприятия разваливаются или на грани банкротства? Сужу об этом и по нашему АО «Агрокомп», где два года работают экономистом. Даже несмотря на предпринимательские качества нашего директора В. Г. Черепанова и то, что в команде у него единомышленники, положение нашего акционерного общества не завидное.

Попал же он в эту контору, как и в большинстве случаев, не по своему выбору, а по воле судьбы.

— После очередной пертурбации в агросекторе, когда не стало ни РАПО, ни всевозможных служб при нем, остался не у дел. А тут Владимир Георгиевич со своим предложением. Разве же мог я отказаться? Я и сейчас остаюсь по его просьбе в «Агрокомпе». Буду в связке с остальными специалистами готовить наше АО к проведению второго этапа приватизации. При этом остаюсь приверженцем того, что уж если приватизировать предприятие, то лучший вариант, если пакетом акций будет владеть узкий круг

**Вот что отвечает заведующий магазином ООО «Время» Сергей Геннадьевич ЯКОВЛЕВ:**

— Хлеб в магазин действительно поступает поздновато и не всегда в том ко-

## Давайте жить дружно

личестве, которое ожидает магазин. Бывает, что хлебозавод урезает наш заказ, тогда поздним вечером хлеба в продаже нет. А бывает и наоборот. Вот как сегодня, 26 января, например: поступило 20 ящиков хлеба, по 14 буханок в каждом. Оставлять нереализованный продукт на завтра нежелательно, так как черствый хлеб инвалиды и здоровые граждане покупают крайне нехотя. Они лучше еще подождут и купят свежую продукцию.

Теперь про удостоверения инвалидов. Наш кассир работает в магазине с первого дня открытия этой торговой точки. Естественно, она знает многих. По этой причине и не требует удостоверения у каждого покупателя. Табличка у нас гласит, что инвалиды покупают продукты вне очереди. Но если пришли сразу 10–15 покупателей с удостоверениями, то определить, кому вперед отпустить товар — дело не простое.

Что касается разговора на повышенных тонах, который произошел 12 января, могу пояснить следующее: покупательница выбрала не са-

мое подходящее время для выяснения, кому и сколько хлеба продаются. Если каждый человек из очереди начнет высказывать продавцу свое мнение, то это уже не магазин будет, а дискуссионный клуб. Покупатель подает чек, продавец подает товар, и на этом их контакт заканчивается. Продавец берет у следующего покупателя чек и не намерен выслушивать наставительные нравоучения или необоснованные подозрения от предыдущего покупателя. У продавцов тоже есть нервы, и не каждый переносит необоснованные упреки молча. Персонал у нас вежливый, выдержаный. Другое дело, что народ взбудоражен высокими ценами, невозможностью на мизерную пенсию приобрести все необходимое, а может, огорчен и другими нерядицами в быту или на работе. Торговым работникам тоже нелегко угодить каждому, особенно пожилому покупателю, в такое сложное время. Надо и нам, и покупателям сдерживать эмоции, тогда и конфликтов не будет.

## ОТ РЕДАКЦИИ:

Если почтче ставить себя на место другого человека, то конфликтных ситуаций можно избежать. Не зря народ говорит, что худой мир лучше доброй ссоры. Лучше выяснить подобные претензии наедине с руководителем любого ранга. Конфликт при большом скоплении народа сработает «на публику», но зачем он? Собственно, поводом для крупного разговора и не было. Кроме того, если нужно высказать замечание, можно вызвать директора в зал и поговорить в спокойном тоне.

## На коленях у бензоколонки

Дорогая редакция! Вот решил я через вашу газету высказать свое мнение по поводу моих наблюдений на автозаправочной станции, что находится на Сланцевском шоссе. Подъехал за править на днях свой «Жигуленок», встал, как положено, в очередь, делать-то нечего — смотрю по сторонам. Вижу, как к окошку кассира подошел пожилой человек, убеленный сединами, бухнулся на колени перед оконшком и просунул туда деньги, получил сдачу, еле поднялся и заковылял к своей машине. Когда подошла моя очередь платить деньги, мне тоже пришло присесть на корточки, чтобы услышать все, что сказала кассир, заплатить сколько надо за бензин.

Боже мой, что это еще за убогое обслуживание, кто

придумал так унижать людей? Если так удобно обслуживать кассиру клиентов, то надо подумать и о них. Можно же подумать и сделать что-то, чтобы окошко кассира находилось хотя бы на таком уровне, чтобы человек не сгибался в три погибели.

Был в Финляндии, в Швеции, в Греции, нам и мечтать не стоит, наверное, о таком сервисе, как у них. Но элементарные условия обслуживания должны быть всюду.

Хочется, чтобы мою заметку обязательно прочли на нефтебазе и восприняли ее так, как надо, а заодно переоборудовали помещение кассира, чтобы люди не наклонялись к окошку, которое находится в полуимetre от земли.

В. СВИРИДОВ,  
автомобилист.

## Доктор для здоровых... Что это такое?

Что нужно делать, чтобы не болеть? Почему мы, как правило, идем к врачу только в крайних ситуациях? За рубежом уже давно существуют специальные диагностические центры, обратившиеся в которые, пациент узнает об опасности заранее. Вообще, слово «профилактика» актуально для всех болезней и лучше не доводить себя до серьезных проблем со здоровьем.

В Санкт-Петербурге работает Центр превентивной медицины Ассоциации онкологов-гинекологов. Наш корреспондент беседует с главным врачом центра, доктором медицинских наук Александром Сергеевичем ВИШНЕВСКИМ.

(Продолжение на 4-й стр.).



В магазин общества с ограниченной ответственностью «Время» хлеб привозят поздновато — в 13.00 или в 13.30. Пожилые люди, инвалиды долго ждут поступления хлеба, так как здесь он чуть-чуть подешевле. На стене табличка с объявлением, что инвалиды обслуживаются вне очереди, но и это правило не соблюдается.

12 января 1995 года я пришла в магазин, выбила чек на хлеб и встала в очередь. За прилавком отпускал товар молодой человек. Очередь двигалась медленно. На помощь продавцу вышел сам директор. К нему и стали подходить покупатели, пришедшие после меня. Так как батоны кончились, пришлось и мне воспользоваться услугами директора. Я попросила буханку хлеба и батон. При этом сказала директору, что иначе все разберут инвалиды и неинвалиды. Директор ответил, что хлеб и батоны продаются только по удостоверению инвалида. Но это неправда. Я не раз видела, что хлеб берет каждый покупатель и без соблюдения норм отпуска хлеба. На такое замечание директор ответил: «Ничего вы не знаете и нечего тут права качать. Не нравится магазин, ходите в другой».

Очень обидно слышать такую отповедь из уст молодого руководителя.

Т. РОЖКОВА,  
жительница города.

(Начало на 3-й стр.).

— Превентивные меры — это меры предупредительные. Применительно к медицинской патологии, имеется в виду выявление патологии на самых ранних этапах.

Основная идея в том и состоит, что заболевание — особенно онкологическое — должно быть выявлено на стадии, идеально, предопухолевой, потому что рак не возникает сразу. Он имеет предстадии, и выявление ранней стадии заболевания, еще не имеющей клинических проявлений, обеспечивает радикальное излечение.

— А как заподозрить здоровому человеку начало бессимптомного заболевания? Существует ли предрасположенность к раку?

— Действительно, указанное состояние не имеет никаких физических признаков, в этом вся и сложность. Симптомы болезни появляются тогда, когда в организме идут уже значительные расстройства. Поэтому клинической онкологией разработан принцип обследования населения практически здоровых людей, но имеющих определенные факторы риска развития опухолей.

Если вдаваться в саму биологию рака, то это, несомненно, клеточный феномен. В силу определенных причин, воздействия канцерогенных, гормональных, физических агентов возникает повреждение наследственного вещества клетки, в результате чего возникает опухоль. Но для того, чтобы это случилось, нужны определенные условия. Такие условия определяются состоянием организма, некоторыми его особенностями.

Всех людей обследовать «на рак» невозможно, это физически трудно и очень дорого. Нужно искать в «группах риска».

На сегодняшний день у нас работают три программы превентивного характера.

Первая программа ориентирована на женщин и, поскольку наш центр находится под эгидой Ассоциации онкологов-гинекологов, обращена к проблемам гинекологического характера. При диагностике опухолевых процессов у женщин мы рассматриваем всю репродуктивную систему в целом. Сюда относятся молочная железа, матка, яичники. Поэтому в наше поле зрения попадают пациенты с патологией молочной железы, хотя по формальным критериям это область общей онкологии. Применительно к раку молочной железы можно назвать следующие факторы риска: раннее начало менструального цикла (до 12 лет) и позднее наступление менопаузы, то есть удлинение репродуктивного цикла; поздние роды (после 40 лет) и предрасположен-

# Доктор для здоровых... Что это такое?

ность по наследственной линии.

Что касается рака матки, то сюда можно отнести опять-таки увеличение репродуктивного периода; эндокринные формы бесплодия; наличие доброкачественных опухолей в репродуктивной системе; а также обменные нарушения в виде ожирения и сахарного диабета.

Если вести речь о раке шейки матки, то факторами риска здесь являются: раннее начало половой жизни, как правило, в юношеском, подростковом возрасте, когда цикл еще не установился; частая смена сексуальных партнеров.

В течение последнего десятилетия получены убедительные данные о причинной роли некоторых видов вирусов в развитии рака шейки матки. Как правило, это вирусы, передающиеся половым путем.

Концепция факторов риска оказалась довольно плодотворной, так как позволила повысить уровень выявляемости предопухолевых состояний. При этой схеме можно определить факторы риска для любой категории рака. Например, для рака легкого — это курение.

Александр Сергеевич, что делать женщине, если она попадает в перечисленные вами группы риска, особенно по наследственной линии? Если у матери или у бабушки были онкологические заболевания груди, то каков процент вероятности тех же неприятностей для женщины?

Процент не высок и равен пяти. Впадать в панику, конечно, не нужно, но такие женщины должны быть под наблюдением врачей. Это осмотр онкохирурга, гинеколога и ультразвуковое исследование. Если врач пальпирует какие-то патологические новообразования в молочных железах, то тогда делается их рентгеновский снимок.

В нашу программу для женщин входит осмотр маммолога, полное онко-цитологическое обследование у гинеколога, УЗИ молочной железы и малого таза. Если все это сделано, то можно гарантировать на 2 года, что никаких неприятных сюрпризов в области онкологии женщина не получит.

Сколько стоит подобное обследование?

Это обследование стоит от 250 до 320 тысяч рублей. Мы работаем по системе договоров с предприятиями. Те предприятия, кото-

рые чувствуют себя экономически благополучно, как правило, в состоянии оплатить эту программу для своих сотрудников. Но к нам приходят люди и в индивидуальном порядке. Для них существует минимальная программа, минимальный набор диагностических тестов.

Один такой визит стоит 20—25 тыс. руб., УЗИ — примерно от 15 до 60 тыс. рублей. У нас есть комплекс биохимических тестов, которые мы выполняем на американском анализаторе. Такое обследование стоит 25—30 тыс. рублей.

Вторая программа у нас сейчас подготовлена по выявлению ранних признаков атеросклероза у мужчин. Имеются определенные половые различия — мужчины более подвержены атеросклерозу, чем женщины. Эта программа ориентирована на мужчин от 35 до 60 лет. И здесь тоже есть факторы риска. Внешние — это курение, а если брать внутренние факторы риска — это метаболические нарушения в виде высокого уровня холестерина сыворотки крови и ряд других показателей, например, избыточная масса тела. Некоторые особенности стиля жизни тоже играют свою отрицательную роль: малая подвижность, небольшие физические нагрузки, хронический стресс.

По этой программе мы тоже заключаем договоры с предприятиями. Она предполагает полное кардиологическое и метаболическое обследование у мужчин. Если мы выявляем какие-то нарушения в метаболическом (обменном) фоне, то проводим лекарственную коррекцию этих нарушений.

Третья превентивная программа у нас детская. Она, по существу, уже создана, и в ближайшее время мы ее будем запускать. Она тоже направлена на обследование, но в отношении детей мы рассматриваем проблему более широко — мы их обследуем не только на предмет выявления ранней опухолевой патологии, к счастью, это не так часто. Но и выявление ранней специфической детской патологии. Здесь речь идет, прежде всего, об аллергии в разных ее проявлениях, о нарушении развития костной системы — нарушение осанки, опорно-двигательного аппарата. В этой команде будут работать помимо онкологов-хирургов и ортопеды-хирурги. И третья, основная, ветвь этой программы — патология сердечно-сосудистой системы у детей, обусловленная ревматическими процессами.

Обследования проводятся амбулаторно в нашем центре на Фонтанке. Мы можем выезжать и на предприятия.

Е. КОРОТКОВА.  
ИТАР-ТАСС.

ловая Россия. 14.45 — «Лад»-галерея. 16.05 — Там-там-новости. 19.20 — В этот день. 19.25 — Хроно. 20.25 — Миниатюра. 18.40, 21.30 — Погода. 18.45 — Кто есть кто. 19.00 — Час пик. 19.55 — Фигурное катание. 20.40 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Москва. Кремль. 22.00 — Лотто «Миллион». 22.30 — Баскетбол. 24.00 — Легкая атлетика.

## КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00, 8.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.00 — Вести. 7.05 — Ритмика. 7.20 — Звезды говорят. 7.25 — Между прочим. 7.55 — Река времени. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Эй-би-си. 9.25, 20.35 — «Санта-Барбара». 11.05, 16.20 — «Шаги Победы». 11.45 — Торговый дом. 12.05, 14.20 — Де-

# Люди, пробудитесь!

Ежегодно у сотен тысяч женщин, а иногда и у мужчин возникает рак груди. По некоторым данным, к 2000 году ежегодно будут регистрировать около миллиона новых случаев. Если кто-то из родственников болел раком груди (мать, бабушка...), то очень высока вероятность заболеть раком. Молочная железа очень чувствительна к радиоактивному облучению, те, кто подвергался облучению, заболевают чаще, также это происходит от недостатка витаминов, особенно Д, а еще причина — большое количество употребляемых жиров. Раком заболевают женщины в 3 раза чаще в период климакса.

Чтобы предупредить заболевание, надо обнаружить рак молочной железы на ранней стадии его развития. Самостоятельное обследование молочных желез должно проводиться регулярно, каждый месяц. Обязательно необходимо проходить ежегодный осмотр у специалистов. Самообследование должно проводиться спустя 4—7 дней после менструаций, при этом нужно обращать внимание на опухоль любого размера в железе; образование складок, углублений, изменение цвета кожи; втяжение соска; сывы в области околососкового поля; увеличение подмыщечных лимфузлов; трещины сосков; асимметрию молочных желез.

Традиционными способами лечения по-прежнему являются: хирургическое лечение, лучевое, химиотерапия.

Хирургия — это удаление молочных желез. Лучевое лечение убивает раковые клетки, которые при операции с кровью могут уйти от скальпеля хирурга. Химиотерапия применяется, когда могут быть скрыты метастазы. Она убивает те клетки, которые проникли в другие органы. Сила химиотерапии ограничена, так как раковые клетки состоят из разного рода клеток, чувствительных к лекарственному лечению. Химиотерапия у 10 процентов женщин продлевает жизнь на 10 лет.

Женщины, которые быстро утомляются, страдают депрессией, имеют риск заболеть раком на 50 процентов выше, так как у них снижается иммунитет.

Рак — это удар для всех членов семьи, поэтому им всем нужны участие и поддержка. Да, страх смерти от рака повсеместен, это может опустошить жизнь эмоционально. На каждом континенте растет число случаев заболевания раком.

Люди! Ваше здоровье в ваших руках. Проходите ежегодно диспансеризацию у участкового врача и других специалистов, не запускайте свою болезнь, если она уже обнаружена. Начните сразу лечение, предложенное врачом! Главное начнать его своевременно, и тогда вам не надо будет сожалеть ни о чем.

В. ТУНИКОВА,  
врач СРТМО.

Только у нас:  
С.Петербург  
«ГАЛА-КОСМЕТИК»

— туалетная вода и духи Франции;

— большой ассортимент парфюмерии для мужчин.

Самые низкие цены, гибкая система скидок, любая форма оплаты.

Тел. (факс) (812) 279-17-85.

3—1

## ШКОЛА № 6

### начинает прием документов

в 1-й класс до 1 марта 1995 года с 9 до 14 часов.

Разменивается двухкомнатная квартира в Лучках на однокомнатную квартиру в Лучках и любую комнату. Возможны варианты. Телефон 43-078.

Меняется дача в с/т «Здоровье» на квартиру в Сланцах. Телефон 25-855 с 21 до 22 часов.

Меняется а/м «СААБ-99» на жилплощадь с доплатой или продается. Звонить 25-457.

Коллектив автоколонны РМЗ соболезнует Владимиру Александровичу Петрову в связи со смертью отца.

Горком профсоюза горно-выражает глубокое соболезнование Елене Владимировне Богачевой в связи со смертью отца.

Коллектив АО «Цесла» глубоко скорбит по поводу безвременной смерти ГАЙДАМАКИНА Владимира Стратоновича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Искренне соболезнует Галине Михайловне Гайдамакиной и ее семье по поводу смерти ГАЙДАМАКИНА Владимира Стратоновича. Прусова, Фролова, Тимофеев, Хайкины.

Районный совет ветеранов войны и труда выражает соболезнование родным и близким в связи со смертью участника Отечественной войны ГАЙДАМАКИНА Владимира Стратоновича.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ, 2 ФЕВРАЛЯ  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

6.30 — Утро. 8.50, 9.50, 10.50, 15.50, 16.50, 18.50, 23.50 — Новости. 9.00 — Мультифильм. 9.20, 19.30 — «Дикая Роза». 10.00 — В мире животных. 10.40 — Экселибрис. 15.00 — Село и реформы. 15.20 — Мой маленький бизнес. 15.30 — Хроника деловой жизни. 15.40 — Разрешите представиться. 16.00 — Мульти-телория. 16.30 — На балу у Золушки. 17.00 — Компьютер-холл. 17.20 — «Элен и ребята». 17.50 — Мир сегодня. 18.00 — ...До шестнадцати и старше. 18.30 —

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. Банковская, 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; общественно-политический отдел — 2-14-06; отдел культуры, 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60. Газету печатали в Сланцевской типографии ГП «ППП1», ул. Банковская, дом 3. Газету набирала Меликова В. Т., верстала Андреева О. А., печатала Солтыс Л. И., Корректоры Попова Т. И., Великоборец Е. Г. Свидетельство о регистрации № П 0681 выдано Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Санкт-Петербург) 16 июня 1994 года.

Подробности. 21.30 — «Городок». 22.00 — 60 минут. 23.30 — Автомиг. 23.40 — Река времени. 23.45 — Новогодняя ночь № 1995.

### ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 — Доброе утро. 16.00 — «Мальва», х. ф. 17.25 — Волшебная линия. 17.40 — «СНОГГЛ», телеспектакль для детей. 18.50 — Три колеса. Фолиант и. 19.15 — По всей России. 19.30, 22.30 — Информ-ТВ. 19.50 — Спорт. 20.10 — Большой фестиваль. 20.25 — «Тридцать три», х. ф. 21.45 — «Ты одна — любовь». Телегазета, 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Эй-би-си. 9.25, 20.35 — «Санта-Барбара». 11.05, 16.20 — «Шаги Победы». 11.45 — Торговый дом. 12.05, 14.20 — Де-

За сведения, содержащиеся в рекламе и объявлениях, ответственность несет рекламодатели.